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1. ´Úvod

Ekosystémové služby lesa (ESL) : 
• Produkčné/zásobovacie
• Regulačné
• Kultúrne

• Cieľ: zosumarizovať čiastočné výsledky o vnímaní ESL 
a platieb za ich poskytovanie z prieskumov 
uskutočnených v roku 2024 na Slovensku. 



2. Metodika

Prieskum Obdobie  2024 Počet 

respondentov

Výber Spôsob

Význam lesa Marec 44 dobrovoľný online dotazník

ESL a 

hospodárenie

Apríl 139 pohodlný/náhodný osobný 

rozhovor

ESL a PES August 1 000 reprezentatívny telefonický 

rozhovor

Dôležitosť ESL:  1 pre nízku dôležitosť, 2 pre strednú dôležitosť a 3 pre vysokú dôležitosť.



3. Výsledky
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príležitosť zamestnania a príjmu
zdroj estetických a duchovných zážitkov

priestor na vzdelávanie a poznávanie prírody a krajiny
priestor na rekreáciu, šport, a posilnenie zdravia

súčasť kultúrneho dedičstva a histórie

ochrana pred stresom a chorobami (ma liečivé účinky)
priestora pre rozmanitosť rastlín a živočíchov

nástroj pre ochranu proti klimatickým extrémom, reguluje teplotu a klímu
ochrana proti prírodným katastrofám (zmierňuje vietor, lavíny, záplavy, zosuvy…

ochrana proti prachu, imisiám, hluku
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zdroj drevnej suroviny a biomasy
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3. Výsledky

ANOVA pre vnímanie dôležitosti ESL 

Faktor df F-value p-value
Pohlavie 1, 137 4.56 0.035*

Vek 4, 134 2.78 0.030*
Miesto bydliska 2, 136 3.21 0.043*

Lesnícke vzdelanie 1, 137 5.89 0.016*
Vlastníctvo lesa 1, 137 6.47 0.012*



3. Výsledky
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Je potrebné zmeniť lesné hospodárstvo, aby sa zabezpečili vaše preferencie? 
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Kto by mal platiť obhospodarovateľovi lesa za to, že zmení hospodárenie podľa 
priorít spoločnosti?



4. Diskusia

• Naše výsledky sú v súlade s inými uskutočnenými 
štúdiami a potvrdzujú, že existuje silný záujem 
o regulačné a kultúrne ESL a nižší záujem o produkčné 
ESL.
• Otázka financovania ESL je však stále otvorená, pričom 

názory sa rôznia. 
• Požiadavky verejnosti na ESL vyžadujú zmenu v 

obhospodarovaní lesov. 



5. Záver

• Nový Národný lesnícky program Lesy pre spoločnosť 
presadzuje koncept ESL
• Úlohou lesníckeho výskumu v tejto oblasti je získať nové 

poznatky, ktoré budú slúžiť na riešenie problémov so 
zavádzaním inovácií pre posilnenie plnenia ESL a 
do rozhodovania o PES pre vlastníkov 
a obhospodarovateľov lesov. 
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